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同意公开

湖 南 省 公 安 厅

湘公建议复字〔2021〕1号
对省十三届人大三次会议第0121号
建议的答复
陈献忠代表：
您提出的第0121号建议暨《关于加强礼让斑马线管理的建议》收悉，经研究，现答复如下：
一、当前工作情况
为切实加强礼让斑马线管理，提升广大交通参与者文明交通理念、素养，我们坚持宣传教育与执法劝导相结合，协同共治与重点推动相结合的工作原则，把治理斑马线通行秩序工作常态化，经常性开展相关整治行动，通过专项整治行动、电子警察抓拍和宣传警示教育等多种举措规范交通参与者和执法者行为；持续争取党委政府和相关职能部门重视，充分发挥省道路交通安全委员会平台作用，会同多部门齐抓共管，取得了一定效果。全省机动车斑马线礼让率有了显著的提升，“礼让斑马线”已基本成为文明交通共识。2019年至2021年2月底，全省城区因机动车未礼让斑马线肇事的交通事故出现较为明显的下降。

主要做了如下三个方面的工作：

（一）宣传教育促文明意识提升。为进一步提升司机及行人通过斑马线的安全礼让意识，传播礼让文化，大力开展宣传曝光警示教育工作。一是结合各地文明城市创建、驾校学员实践等情况，组织开展“斑马线上的安全”等系列主题宣传活动，号召鼓励志愿者、群众自主关注和参与到礼让斑马线行动当中。2021年3月8日，长沙市交警支队“爱心斑马线”宣传活动，将全国目光聚焦在斑马线安全上。二是配合整治行动邀请媒体开展随警报道，组织各级媒体共同参与宣传报道典型案例；三是设立“红黑榜”，通过点赞正面礼让典型和曝光查获的违法案例、事故案例，结合当事人现身说法、执法直播等形式，在新媒体、电视、电台、平面等媒体平台广为宣传曝光；四是通过短信平台、公众号后台主动推送相关提示警示信息，在驾驶人满分审验教育学习中强制学习“礼让斑马线”课件和长视频；五是印制相关挂图、展板等宣传资料，在公共场所发放粘贴；六是深入校园开展“斑马线上的安全”主题教育，从未成年人开始培养树立交通安全意识；七是深入驾校、企业、社区等地，进行交通安全宣讲；八是组织拍摄各类交通安全宣传片、公益广告、音频等，组织广为播放。自2019年以来，全省共开展各类主题宣传活动2200余场次，曝光典型案例2300余起，发布相关宣传报道850余篇，印发相关宣传资料80余万份，推送警示提示信息1200余万条。
（二）开展专项整治强化规则意识。自2018年3月，公安部交管局下发了《关于进一步加强机动车不礼让斑马线治理工作的指导意见》，开始在全国部署开展机动车不礼让斑马线整治行动。我们按照公安部交管局部署要求，逐步将此项工作常态化，经常性开展相关整治行动，据不完全统计，2019年以来，全省各地公安交管部门共开展相关整治行动1800余次，通过交警现场执法和电子警察抓拍查处机动车不礼让斑马线违法行为275万余起（查处量位居全国前五），通过现场执法查处行人、非机动车违法行为23.8万余起。以湘潭市城区为例，共查处机动车不礼让斑马线违法13.2万起，增设斑马线522组，人行横道牌124块，完善行人二次过街设施34处，家装电子警察抓拍系统4套。治理前期，公安交警在执法过程中出现了尺度不统一、电子警察采集设备设定不一等问题，一定程度上造成了交通参与者对礼让规则的理解偏差。 2019年11月7日，我们在前期大量调研的基础上，印发了《关于查处“机动车不礼让斑马线”交通违法行为的指导意见（试行）》（湘公交管〔2019〕45号）进一步规范了公安机关交通管理部门和交通民警的执法行为，切实保护公民、法人和其他组织的合法权益，依据相关法律法规、行业标准就“机动车不礼让斑马线”交通违法行为的认定及处理做了规范，大大提升了执法管理的实际效果。

（三）推动社会共建共治。充分运用道路交通安全委员会、交通问题顽瘴痼疾集中整治办、城市治理综合领导小组等平台，尽力争取各方力量共同开展不礼让斑马线治理工作。我们采取调研、座谈、征求意见等形式，针对斑马线上的隐患进行排查，共摸排出隐患或设计不合理斑马线路段1800余处。一方面通过交通问题顽瘴痼疾集中整治办公室运用通报、督办、交办等手段督促下级单位整改治理，另一方面积极向同级政府部门提出整改完善建议，部分路段已联动交通、城建等部门进行整改完善。如长沙市从道路和管理着手，逐步解决非机动车、行人乱穿马路等乱象，将非机动车道的建设纳入城市规划建设中，逐步解决非机动车道的设置问题，按照《长沙市人民政府办公厅关于印发“一圈两场三道”建设2019年工作方案的通知》（长政办函〔2019〕12号）的要求，政府部门加大了人行道、自行车道、健身步道的建设力度，从根本上解决“有道走”的问题。对于设置有非机动车道仍占用机动车道上行驶的非机动车，结合规范电动车管理条例的实施，出台管理细则，加强对非机动车交通乱象的管理力度。在处理涉及非机动车的交通事故时，依法将非机动车驾驶人违法行为处罚到位。常德等地通过交警双微平台和主流媒体开展“我为交通设施人性化献计策”活动，征集发现的交通管理和交通设施问题100多条，都及时排查、及时发现、及时整改，取得了很好的社会效果。
二、下一步工作计划
通过前期各方努力，我们针对斑马线上的安全做了大量的工作，取得了一定效果，但是与经济发达省份还有一定差距，同时也暴露出一些问题和不足。譬如因受警力不足和行政成本等多因素限制导致执法力度不够大，执法过分依靠电子警察导致粗放处罚、惩戒有余教育不足等问题。治理“礼让斑马线”这项工作是个系统工程，涉及面多且广，需要住建（城管）、交通运输、规划、教育和公安交警等多个职能部门通力协作，更需要交通参与者长时间的行为习惯养成积淀。在前期取得的工作成效基础上，我们还需要按照您的建议加大工作力度，提升硬件设施、提升交通参与者守法意识和文明意识，营造安全文明的出行环境，切实维护人民群众的生命财产安全。

积极促成政府分步骤完善共建共治机制，优化基础设施应用。治理“礼让斑马线”工作涉及城市道路规划、区域人车微循环、商超学工统筹、安全设施、宣传教育、执法查处等等多个方面，是个系统工程，需要党委政府主导，住建（城管）、交通运输、规划、教育和公安交警等多个职能部门通力协作。我们将尽力促成将斑马线治理工作纳入文明城市创建、乡村振兴成效等内容，加强各级重视程度；将在开展全面排查安全隐患的基础上，向各级党委政府积极提交合理化建议，分步骤分类实施，城市中心先行先走，县乡、农村地区路口、集市等人口密集区标志标线、红绿灯等基础设施优先建起来，逐步完善设施设备，根据人流量、群众需求等情况完善综合治理机制。

在权责范围内，尽最大努力和投入，改善交通标志标线和信号灯应用。在无信号控制斑马线前，设置人行横道标志，根据需要增设注意行人标志，并施划停止线、减速标线、人行横道预告标线和“注意行人”“车让人”“监控拍摄”等提示警告标志标线，提醒驾驶人提前发现、依法礼让斑马线。结合实际，适当增加立体斑马线，提高视认效果；调整优化交通信号灯相位和配时，重点解决信号配时不合理、行人过街时间不足等问题。科学应用信号控制方式，对右转车辆和直行行人冲突严重的路口，可采取右转专用信号控制，减少右转车辆对行人的干扰；对行人流量较少的路段斑马线，可采取行人请求式按钮信号控制，有效平衡行人过街和车辆通行需求。

进一步强化执法管理，规范交通行为。一是强化日常执法管理。将治理机动车不礼让斑马线、非机动车和行人违法违规过马路作为日常工作重点，定期分析本地相关交通违法和事故的规律特点，定人、定岗、定时、定责，加强日常执法管理，突出执法管控重点，提高执法管控效能。二是深化科技应用。在重点区域、路口增设完善交通技术监控设备，推广应用机动车不礼让斑马线自动抓拍设备，全天候严查严管不礼让斑马线等违法行为。结合实际，引进人脸自动识别技术，自动抓拍闯红灯的行人和非机动驾驶人，通过曝光违法人员部分信息或事后约谈、通报、追查等方式，有效查处和震慑行人、非机动车严重交通违法行为。在行人过街流量大、闯红灯突出的路口路段，安装行人闯红灯警示装置，语音提醒行人红灯期间不闯灯、不越线，在安全区域耐心等待。三是规范执法行为。进一步规范公安机关交通管理部门和交通民警的执法行为，切实保护公民、法人和其他组织的合法权益，依据相关法律法规、行业标准就“机动车不礼让斑马线”交通违法行为的认定及处理做了规范。
（三）深入推广礼让文化，切实增强安全礼让意识。一是集中开展主题宣传。积极向省人民政府建言，要求街道、社区、企业和教育等部门积极落实交通安全宣传主体责任，开展相关交通安全宣传教育工作。集中开展主题宣传活动，创作一批宣传片、宣传海报，充分应用传统媒体平台和新媒体矩阵，迅速掀起宣传高潮，形成强大声势。各地组织开展形式多样的宣传活动，通过交通安全公益广告、安全提示、违法曝光、事故案例警示、现场体验互动等形式，将主题宣传贯彻行动全过程，高频次、大范围进行宣传，持续强化宣传效果。二是突出重点源头宣传。充分发挥交管宣传阵地作用，在车管所、交通违法和事故处理窗口等摆放宣传展板，播放宣传视频，广泛传播法律规定、斑马线人车遵守规则文明礼让的重要意义等交通安全常识。积极协调教育部门、文明办、共青团等部门，动员在校学生、机关、企事业等单位工作人员以及文明交通志愿者参加宣传。发动街道办、村（居）委会、社区，在写字楼、住宅小区、企事业单位，通过张贴海报、设置展板、发放材料、承诺签约等方式，延伸宣传触角，提高群众知晓度。推动快递、外卖行业和运输企业加强安全教育，培养斑马线上等一等、确保安全再通行的职业习惯。针对老年人群体活动规律，加大公园、广场等老年人活动区域宣传力度。三是加强劝导提示宣传。充分发挥停车场经营单位、小区物业作用，在机动车上道路行驶前、居民出门前开展宣传提示。联合交通运输部门督促客运场站、客运企业、公交企业落实出站检查、提示告知制度，在发车前提醒司机经过斑马线时减速慢行、文明礼让，在有条件的车上播放宣传音像资料，提醒乘客过马路时注意遵守规则、注意安全。
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