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同意公开

湖 南 省 公 安 厅

湘公建议复字〔2021〕9号
对省十三届人大四次会议第0828号

建议的答复

王刚代表：

您提出的第0828 号建议暨《关于整治城区车辆乱停乱放工作中发挥群众举报作用的建议》收悉，经研究，并综合省住建厅意见，现答复如下：

1、 关于《建议》中反映的相关问题

您在《建议》中反映“在城区一些公用道路特别是在禁停标志下，车辆乱停乱放”的情况确实存在；关于“实行交警现场执法、电子监控抓拍和群众举报相结合，对道路上车辆乱停乱放进行综合治理”的具体建议贴近实际、十分必要、具有可操作性。在此，也衷心感谢您对公安交管工作的关注和支持！

2、 城区车辆乱停乱放问题的原因分析

主要是五个方面：一是因城市建设历史、城市发展规划等方面的原因，老旧城区和商业中心的配套停车场地存在先天缺失；二是机动车保有量持续快速增长，导致出行道路、停车场地的供需矛盾日益突出；三是交警执勤执法警力的增长速度远远落后于各类交通要素的增长速度，现场执法的覆盖面难以有效延展；四是法律法规执行不到位（如《湖南省停车场管理办法》），新建、改建、扩建相关场所时没有按照标准配建、增建停车场，对擅自停用或改变用途的也没有依法予以处罚；五是道路交通安全管理的相关标志、标识还不够完善，告知、提醒还不够到位；六是少数机动车驾驶人守法意识、安全意识不强，有的存在不会被查获的侥幸心理或者抱着图方便、无所谓的心态随意乱停乱放。
3、 前期治理车辆乱停乱放采取的措施

一是强化路面动态巡逻执法。各交警支队、大队尽可能压缩机关警力，把年轻精干力量充实到一线，组建“交警铁骑”、“城市快警”等专门队伍，强化现场执法。

二是提高科技手段管控能力。各级交通监控指挥中心依托视频监控设备开展线上巡查，发现违停等违法行为及时联系通知车主驶离；超过规定时间未消除违法状态的，依法进行取证、告知、处理。

三是提升交管便民服务水平。大力推广应用“互联网交通安全综合服务管理平台”和“交管12123”APP，提供“一键挪车”服务。如遇机动车挡道、违停、占用他人车位、占用堵塞消防通道等情形时，注册用户可通过该功能发出定制挪车信息，快速排除妨碍、消除隐患。

四是引入群众举报奖励工作机制。2013年5月，省公安厅和省财政厅印发了《湖南省严重交通违法行为举报奖励办法》，2017年长沙市公安局交警支队也印发了《长沙市交通违法“随手拍”举报平台举报奖励办法》。自2019年4月至2021年3月的两年时间里，长沙市共接收群众举报110.5万起、审核认定68万起，发放奖励金1780余万元；高速交警部门共接收群众举报39.68万起、审核认定26.65万起，发放奖励金799.52万元。群众举报奖励、社会综合治理的成效显著，城区乱停乱放的现象明显减少，高速公路应急车道真正成为了生命通道。此外，衡阳、岳阳、常德、永州等地也先后开展了交通违法有奖举报工作。

4、 下步工作举措

一是协调省财政厅在《湖南省严重交通违法行为举报奖励办法》的基础上，修订出台《湖南省道路交通安全违法行为举报奖励办法》，进一步规范举报行为和奖励办法。
二是指导各级公安交管部门协调住建部门，进一步加强城市停车场的配建工作，尽可能缓和供需矛盾；完善道路交通标志标识，科学合理设置举报牌，方便群众参与和监督。

三是充分用好法律手段和科技手段，进一步加大现场和非现场执法力度，并依法对擅自停用停车场、擅自改变停车场用途、擅自占用政府投资建设的公共场地设置收费停车场、擅自设置或撤除道路临时停车泊位或者在道路临时停车泊位设置障碍、违反公共停车场管理规定等违法行为进行处罚。

四是进一步加大交通安全宣传力度，积极引导广大交通参与者自觉守法、摈弃陋习、文明行停，努力让道路交通文明成为展示城市文明的窗口。
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