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同意公开
湖 南 省 公 安 厅

湘公提案复字〔2023〕3号
对省十三届政协一次会议第0535号提案
的答复
高德文委员：

您提出的第0535号提案暨《关于有效遏制农村地区毒品犯罪的建议》收悉，经研究，并综合省教育厅、省农业农村厅会办意见，现答复如下：

一、前期工作情况
湖南省委、省政府高度重视禁毒工作，出台了系列政策措施，加强组织领导，落实工作责任，开展禁毒人民战争，推进禁毒工作社会化，逐步形成了党委和政府统一领导、禁毒委员会组织协调、公安禁毒队伍为主力军、有关部门齐抓共管、全社会共同参与的禁毒工作格局。为更好地服务保障“三农”工作，推动乡村振兴取得新进展，2020年以来，全省各级禁毒部门认真贯彻落实中央、国家禁毒委有关部署要求，部署开展农村突出毒品问题专项整治行动，从预防教育、查处打击、戒治管控、综合治理等方面综合施策，着力加强农村毒品问题治理，切实维护农村地区社会治安大局稳定，并取得积极成效。缉毒执法战果排名全国前列，毫不动摇坚持严打方针，始终保持严打高压态势，持续深入开展“清源断流”“拔钉追逃”“猎枭”“净边”、农村毒品犯罪问题整治等专项行动，全面排查、清剿农村地域性、家族式贩毒团伙，全省移诉毒品犯罪案件数和犯罪嫌疑人数、“拔钉追逃”数、主侦部级目标案件得分等主要执法打击指标连续排名全国第一，打击效能稳居全国第一方阵。禁毒管理管控有力有效，现有吸毒人数下降，由全国第4退至全国第5。城市生活污水毒品检测数据表明，全省毒品消费折算总量逐年下降至历史最低点，涉毒肇事肇祸案事件“零发生”。我省外流贩毒总人数逐年下降，从2018年2312人降至2022年267人，由全国第2退至全国第7。禁毒预防教育成效明显，新滋生吸毒人数降幅达54.69%，未成年人吸毒人数降至全国第13，全省毒情形势大幅度向好转变。
一是精心组织周密部署。2021年5月，省禁毒办专题召开全省农村毒品问题大清除专项行动部署和调度会议，要求各地要坚持以习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神为指引，切实增强紧迫感、责任感、使命感，紧跟毒情形势变化和禁毒任务要求，将农村毒品问题大清除专项行动作为从源头上治理农村毒品问题，减少农村毒品供应、毒品需求和涉毒危害的重大举措不断深入推进。2021年-2022年省禁毒办两次印发《湖南省农村毒品问题大清除专项行动实施方案》，连续两年在全省部署开展毒品毒品问题治理专项行动，针对农村地区毒品问题现状，深入贯彻国家禁毒“清源断流”战略，深入推进“平安关爱”专项行动，依法集中打击整治农村地区涉毒违法犯罪，广泛深入开展毒品预防宣传教育。
二是广泛开展摸底排查。全省连续两年开展县域禁毒风险评估工作，为农村毒品问题治理打下基础。全省各级禁毒部门结合“平安关爱”专项工作，通过“见面行动”，进一步澄清工作底数。全省共集中摸排发现外流贩毒问题突出镇（乡）85个，毒品滥用问题突出镇（乡）137个，全部纳入重点整治，督促党委政府坚决整治到位。

三是重点治理突出县市区和乡镇。各级禁毒委严格落实《湖南省禁毒工作责任制》《湖南省〈毒品问题严重地区责任考评办法〉实施细则》及“一责四制”规定，省禁毒委相继挂牌整治一批突出毒品问题县市区，约谈一些市县党政一把手，全面强化五级书记抓禁毒机制，压实各级党委政府和行业部门责任，打通最后一公里，压实乡镇（街道）“一把手”禁毒工作第一责任人责任，按照属地责任统筹抓好本地禁毒工作。对毒品问题突出的地区，组织工作组进驻，督促加快工作进度，强力推进行动开展。对责任不明确、工作不落实、措施不到位的地区和相关责任人，进行约谈问责，及时纠正问题。目前，全省共累计挂牌整治重点乡镇191个，挂牌整治乡镇的党政主要负责人及分管领导一律不能提拔重用。

二、存在的问题和不足

针对高德文委员提出农村毒品问题特点及原因，省禁毒办认真组织调研和剖析，目前全省禁毒工作主要存在三个方面不足和问题。
    一是责任压实不够到位。禁毒工作顶层设计仍有待完善，系统谋划、统筹推进仍有待加强，督导考核机制仍有待健全。地方党委政府对禁毒工作重视程度不一，禁毒工作发展仍存在不平衡等问题，特别是换届后有些地方党政领导认识没跟上，工作有松劲迹象。部分乡镇街道禁毒工作没有落实落细，没有打通“最后一公里”。一些职能部门履职履责不够积极主动，部门和行业监管漏洞隐患较多，没有真正形成齐抓共管工作格局。二是源头治理不够到位。受境内外多种因素影响，我省涉滇涉缅大宗毒品贩运、中转集散等突出问题尚未从根子上得到解决；传统毒品需求减少但新型毒品滥用发展迅猛，本地吸贩毒团伙网络仍然十分活跃，毒品消费市场仍然庞大；禁毒预防教育的针对性、实效性有待提高，新滋生吸毒人数在全国仍然排名靠前。三是支撑引领不够到位。全省禁毒大数据智能应用平台和禁毒情报联勤中心刚建成投用，禁毒情报研判、大数据应用没有形成专业队伍，情报导侦能力普遍较弱；毒品检测检验、毒情监测等技术、装备建设基础薄弱，禁毒实战缺乏科技支撑保障。
三、下一步工作打算

按照高德文委员提出的工作建议，下步省禁毒委统筹协调省公安厅等相关职能部门，紧紧围绕农村毒品犯罪问题持续深化综合治理措施，实现农村毒品问题标本兼治。

一是集中严打毒品违法犯罪。深入贯彻国家禁毒“清源断流”战略，重拳出击，严厉打击整治农村突出毒品问题。针对衡阳、邵阳、郴州、永州、怀化等地部分农村地区人员组织大宗毒品贩运和毒品中转集散犯罪问题，持续推进农村毒品问题整治行动，始终高压严打，强力推进“净边”“拔钉追逃”攻势，打掉前往边境、内外勾连的毒枭毒贩，前方百计遏制农村地区毒情泛滥。针对农村地区种毒、制毒活动散发问题，深入推进“除冰肃毒”行动，强化联侦联控，摧毁种毒、制毒产业链，坚决防范农村出现规模性制毒活动。针对农村人员外流贩毒问题，依托驻滇、驻粤工作站，加强流出地与流入地情报侦查协作，坚决打掉盘踞本地、危害一方的农村家族式、宗族式、地域性贩毒团伙。针对农村地区吸毒人员人数较多的问题，持续开展“清隐”“集群打零”行动，深挖农村地区隐形吸毒人员，及时纳入吸毒人员动态管控系统，采取相应管控措施，列入监管范围。
二是全面加强禁毒预防管控。不断提升科学戒治能力水平，增强吸毒人员服务管理效能，全力遏制毒品滋生蔓延。进一步规范和加强自愿戒毒、强制隔离戒毒、社区戒毒、社区康复、药物维持治疗等戒治措施，提升戒断率，降低复吸率，实现“控增量、减存量、防变量”工作目标。进一步做实做强社区矫正，优化细化各项帮扶教育管控措施，全力帮扶劳释人员回归社会。深入开展“平安关爱”行动，落实社会面吸毒人员分级分类管控措施，最大限度减少涉毒肇祸风险。探索实施长期未复吸人员无感式管理。深化禁毒宣传教育，突出重点人群、重点地区、重要节点、新型毒品，运用全媒体宣传、实现全时空覆盖，特别针对农村以及外出城市务工的农民工群体，深入开展禁毒宣传教育，提升公众禁毒意识和能力。加强制毒物品和麻精药品管理，强化新精神活性物质监控，防止非法流失、替代滥用等危害。

三是着力提升禁毒支撑保障。组建省级情报研判专班，建立“情报引领、协同作战、资源共享”工作机制。拓展涉滇、跨境禁毒执法合作，提升境外情报和行动能力。加快推广吸毒人员社会化管理服务子系统，帮助农村地区建立完善涉毒人员信息化管理模式，切实解决基层“查询难、沟通难、办事难”的问题；探索试点运用卫星遥感、无人机航测技术，积极遏制农村地区毒品原植物非法种植活动。

四是不断深化综合治理。各级党委政府承担禁毒主体责任，省禁毒委统筹协调各成员单位共同开展禁毒工作，全力打赢禁毒人民战争。省公安厅全面推行“一村一辅警”、村（社区）网格化管理，全面建设覆盖城市乡村视频天网工程，全面部署机关警力下沉基层充实基层警力，全面布警警务延伸至老百姓家门口，持续推进实现基层治理现代化。省教育厅全面深化在校学生禁毒宣传教育，将禁毒知识纳入中考必考范围。加强教育督导，加大劝学助学奖学力度，同时推动各高职院校对农村贫困地区、贫困农村家庭子弟扩大招生，增加农村大学生招生人数，增加农民子弟接受高等教育机会。省民政厅对贫困吸毒人员及其家庭实施政策性帮扶救助，落实最低生活保障。加大对农民群体的职业培训，提高其就业能力，拓宽就业渠道，增加就业机会，降低农村劳动力失业失助各类风险。同时加大农村人口社会保障力度，着力解决农民就学、就业、就医困难问题。省农业农村厅将农村毒品问题防治纳入“三农”整体发展规划，推进乡村振兴，缩小城乡差别，支持发展农村特色产业经济，鼓励农村大学生返乡创业，加强文化建设，推动文化下乡，指导村民自治，移风易俗，远离毒黄赌诈等丑恶，建设绿色无毒美丽幸福新农村，通过经济社会全面繁荣发展，源头防控农村毒品问题滋生蔓延。
湖南省公安厅      
2023年4月25日    
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