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湖 南 省 公 安 厅


湘公提案复字〔2024〕6号
对省十三届政协二次会议第0773号提案
的答复

刘静、张音悦委员：
省十三届政协二次会议第0773号重点提案即《关于加强中小学校（幼儿园）周边交通问题专项整治的提案+关于加强中小学生校外交通安全防范的建议》收悉，经认真研究并督促整改治理，同时综合省教育厅、省住建厅、省交通运输厅及长沙市人民政府意见，现答复如下：
我省现共有学校 2.7 万余所，在校学生约 1400 万人。校园周边安全涉及学生安全，事关国家民族未来、亿万家庭幸福和社会和谐稳定。加强校园周边交通问题治理和校外交通安全防范，是各级各部门和全社会的共同责任。近年来，在省委省政府的坚强领导下，各相关部门聚焦对表、紧密配合，强有力推进交通问题顽瘴痼疾集中整治行动，消除了一大批道路交通安全风险隐患，有效压降了道路交通事故，特别是在涉学校涉学生交通安全防范方面取得了明显成效。各级公安交管部门始终把学生交通安全保护工作作为重中之重，常态落实上放学高峰“护学岗”勤务，精心部署春秋开学季、高考中考重要节点警务，从严查处涉校涉生交通违法行为，深入开展交通安全宣传教育，持续开展学校门口交通秩序专项治理，取得了实实在在的成效，也总结提炼出整套治理经验。但是，随着城镇化、机动化的飞速发展和办学资源逐步集中，校园周边道路交通安全形势日趋严峻，社会各界普遍关注，两位委员调研指出的学校周边交通事故易发多发、交通拥堵现象普遍、小摊贩占道经营较多、部分校园门口周边设施规划设置不合理、大型车辆造成的交通事故频发、小区内部存有交通安全隐患、节假日及周末交通事故发生概率大等系列现状及问题，在各地确实存在，特别在道路基础条件较差的老城区、老旧学校周边尤其严重。我们认为，提案所提建议针对性很强，为我们协同推进校外交通安全防范和校园周边交通问题治理指明了方向。
一、提案所涉学校隐患问题整改情况
省公安厅党委将该提案列为重点提案办理，明确由胡志文副厅长牵头办理，厅交警总队和长沙、衡阳交警支队均第一时间成立了办理工作专班，协同相关方面共同开展工作。针对提案中指出的问题短板，我们坚持“一校一策”、立行立改，限期整改治理到位。4月11日，李民副主席亲自带队实地考察雨花区桂花树小学、天心实验学校，与省市公安、住建、教育、交通运输等部门和基层政府一起现场踏勘并研究整改方案；针对天心实验学校周边缺乏人行道、人车混行的重大风险，我们推动天心区人民政府投入100多万元，新增了人行通道。8月19日，厅交警总队政委吴冰同志到咸嘉湖博才小学、市一中金山桥学校实地调研推进；8月20日至21日，交警总队工作专班前往衡阳实地调研督导蒸湘区实验中学和实验小学整改情况。从目前情况看，长沙、衡阳交警支队工作专班认真落实重点提案办理工作，针对提案指出的4所学校存在的问题，分别采取了增设人行天桥、过街斑马线和隔离护栏、减速让行标志标线，设置护学通道、调整人行横道位置和宽度，以及规范机动车、非机动车停放等一系列整改优化措施，治理成效明显。其中衡阳市2所学校相互毗邻、隐患共生，在先期整改的基础上，衡阳交警支队邀请中南大学专业团队做了进一步交通组织优化设计，将在旅发大会结束后推动落实，我们也将跟踪督办。
二、关于具体建议的答复
（一）关于“集中开展校园周边交通问题整治行动”的建议。由于校园周边交通隐患问题欠账久、存量大，又牵涉规划、建设、管理、维护等多个环节，同时整改治理需要不少资金投入，需持续发力、久久为功。刘静、张音悦两位委员提案中虽然只指出4所学校的交通安全隐患问题，但体现的是对下一代成长的关爱、对学生安全的关心。因此，我们认为，既要落实一校一策、立行立改，更要坚持举一反三，致力于全省学校周边交通安全环境的全面改善、整体提升，还要打造样板，重点治理一批风险隐患突出的学校，形成一套可复制、可推广的治理经验，示范带动面上的长效治理。为此，我们结合城市道路提效提质、公路安全设施提质以及学生交通安全提升行动等系列部署，大力推进校园周边交通安全隐患排查治理。5月份以来，全省公安交警深入开展学校周边道路交通安全风险隐患排查治理行动和示范创建工作，重点完善警告标志、机动车限速标志、过街设施、信号灯、禁停网状线等“五类”基础管理设施，以及学校周边人行道、护学通道、减速丘、隔离设施等“四类”提升设施；组织各市州交警部门开展了一次异地交流、交叉检查活动，取长补短、共同进步。截止目前，全省累计排查申报风险隐患治理示范学校129所，每个县市区至少1所；各地利用暑假空校档期，累积完成交通信号配时调优36组，新增交通标志标牌55块、中央隔离护栏400余米，拓宽行人横道线10处，施划热熔标线5000余平方米。长沙市在全省首创校园交通安全“三色”预警工作机制，以“交通安全宣传、交通安全事故、交通违法和家校护学”等四大类、14 项工作维度，每年对全市3000余所中小学和幼儿园开展 2 轮次交通安全预警测评工作。
（二）关于“进一步配齐配强学校门口交警、城管等执法力量”的建议。提案建议“交警部门进一步配强学校门口的执法力量，确保每校每园上下学时段均有至少1名交警执勤疏导”，从目前全省公安交警的警力配置来讲，确实还难以做到。以长沙市为例，2023年底全市中小学校和幼儿园的数量就已达到3400余所，随着市城区面积不断扩张，这一数据还将持续攀升；而长沙公安交管部门现有警力（含辅警）仅1600余人，担负繁重的城区交通疏堵保畅任务，要全面落实高峰护学勤务难以实施。目前，长沙交警工作日每天从支队、大队机关抽调170余人支援一线护学，但仍难以做到勤务全覆盖，只能优先选择重要道路沿线的学校驻点进行保障，同时根据视频巡查情况及时调度路面铁骑力量机动支援加以辅助。为解决这一矛盾，各地公安、教育行政部门综合采取错峰上下学、远端停车、诱导途径车辆绕行等措施，进行人员分流、人车分流，努力缓解上下学校时段接送学生车辆集中通行和停放压力；各级公安交管部门主动推动“校家警”联动护学机制，取得了较好管控效果和社会效应；各级住建（城管）部门将市容环境整治作为重点督办事项，针对各地群众反映强烈的学校门口及周边道路流动摊贩占道、市容环境卫生脏乱等顽疾收集建立问题清单，限期督促整改落实。我们认为，在现有条件下，提升学校门口守护效能的根本出路还是要进一步落实“校家警城”等多方参与的协同共治机制。下步，还要进一步督促解决学校重视程度不够、联动程度不深、培训指导不力、装备设备配备不到位等问题，逐步提升护校安园能力水平。
（三）关于“加大对未达规定骑车年龄的中小学生骑车上路行为的查处和教育”的建议。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》相关规定，驾驶自行车必须年满12周岁；驾驶电动自行车必须年满16周岁；驾驶摩托车必须年满18周岁。但现实中，因上学路途远、盲目追求潮流、家长疏于管理等缘故，一些中小学生未达规定骑行年龄便上路骑行，往往还伴随着逆行、闯红灯、不戴安全头盔、不按规定车道行驶等交通违法行为，盲目置身于高风险之中。各级公安交管部门坚持教育与处罚相结合的方针，通过路面巡逻执法，及时查纠、劝阻未成年人交通违法行为；对严重违法行为或造成事故的，抄告所在学校和家长，共同监督落实家庭监护责任；积极会同教育行政部门，通过交通安全宣传“七进”、“开学第一课”等形式，常年开展“知危险、会避险”交通安全常识教育；通过中小学生安全教育日、“六一”“122”主题宣传日等载体，广泛开展公益宣传，号召全社会关心、参与少年儿童交通出行安全。交通运输部门督促指导各地公交企业开通校园公交、通学公交，全面落实14 周岁以下儿童免费乘坐公交、地铁政策，鼓励更多学生和家长乘坐公交车出行。
（四）关于“加强对大型车辆的安全监管”的建议。近年来，各级各地依托交通问题顽瘴痼疾整治行动，持续开展工程运输车、公交车、出租车“三车”整治行动，公安、交通运输、住建等部门联合打击处理了一大批违规企业和违法行为。各级公安交管部门科学设置、及时调整重中型货车城区道路限禁行范围，最大限度减少城区道路客货车辆交通冲突；以21时至次日清晨为重点时段，以建设工地周边道路和许可行驶的线路为重点路段，严查渣土车无牌套牌、遮挡污损号牌、不按规定装载、违反交通信号通行、超速行驶等违法行为，做到发现一起、查处一起，从严落实处罚和记分措施；指导推动各地试点大型车辆“右转停车再起步”“右转危险区”等工作措施，防范大型车辆右转盲区安全风险。住建（城管）部门狠抓专项整治与监管执法，督促各地建立问题隐患和制度措施“两个清单”，每季度组织开展建筑施工安全生产监管层级督查，强化对驶出工地的工程车辆超限超载、无牌无证等违法违规行为的查处力度，对突出问题和重大隐患纳入当月挂图作战事项。交通运输部门指导督促公交企业认真做好驾驶员培训和教育，落实学校周边车辆安全驾驶相关规定，严防学校周边发生涉公共交通安全事故。长沙市聚焦源头管理，持续强化对重点企业、车辆、驾驶人的监管力度，定期开展安全生产检查和精准宣教，对渣土车严重违法行为和高风险企业，由市渣土事务中心按照“七个一律”惩戒措施进行处置。
（五）关于“加强小区内部道路的交通管理”的建议。根据《湖南省住宅类物业项目物业服务导则》要求，物业服务项目均应建立停车场管理系统，提供社区车辆管理以及车辆、行人引导信息和相关服务；实行分类管控放行，区分本居住区车辆和外来车辆。目前我省大部分物业小区在规划建设时都考虑了小区人车分流的实际需求，并相应地配建了地下停车库。下步，住建（城管）部门将进一步推进我省公共停车设施建设，指导物业服务企业进一步强化物业安全管理。教育行政部门将会把交通安全教育融入学校教育的各个阶段，通过“小手拉大手”，推动落实家庭安全教育监护责任。各级公安交管部门将积极配合辖区街道、住建（城管）等部门，对小区内部道路存在重大交通安全隐患的，指导业主单位或小区物业，因地制宜优化小区出入口交通组织措施，增设限速标志、减速带、凸面镜等安防设施，规范停车泊位设置管理，完善内部交通标志标线，尽量减少人车混行现象，压降内部道理交通事故。
（六）关于“进一步加强校门口交通违法行为的惩处力度”及“加强交通违法行为的处罚”的建议。近年来，全省公安交管部门坚持以公安部道路交通事故预防“减量控大”为抓手，突出显性执法勤务机制，全面提升见警率、管事率，全力清剿重点违法，及时消除路面安全隐患，年均查处交通违法超3000万起，“万车违法率”由2.03下降至1.63，涉校涉生交通违法行为得到有效遏制。根据委员建议，今年以来我们结合“春季守护”“夏季集中整治”等专项行动，充分加大了校园周边道路早晚高峰时段管控力度，同步强化路面机动巡逻和视频网上巡查勤务，严厉查处机动车不礼让斑马线、社会车辆不避让校车、电动车骑乘人员不佩戴安全头盔、车辆违停等易肇事肇祸致乱交通违法行为；通过顽瘴痼疾整治、道安办、学安办等平台，及时开展检查指导、通报督办；同时，结合落实“护学岗”“校家警”机制，安排民、辅警和文明交通劝导员在校门口开展护学勤务，切实加强对学校门口的交通疏导，保障师生家长的安全出行。
三、下步工作打算
下步，我们将深入贯彻“人民至上、生命至上”的安全发展理念，始终把涉学生交通安全放在头等重要位置，坚持以公安部、教育部统一部署和委员建议为指引，坚持持续用力、久久为功，在总结巩固有效经验的基础上，以深入实施《学生交通安全提升行动计划（2023－2026》为契机，以交通设施规范完善、交通组织安全有序、校车监管协同有力、研学交通保障到位、安全意识普遍增强、管理能力明显提升为目标，督促指导各地积极联动教育行政、住建（城管）、教育运输以及学校、街道等部门单位齐抓共管、综合施策，做实做好“六大提升工程”，不断优化校园周边和校外交通安全环境。


湖南省公安厅
                                 2024年10月16日






联系人姓名、职务：省公安厅交警总队吴向阳
联系电话：0731-84068962，手机号码：18173199086
联系地址：长沙市星沙经济开发区星沙收费站旁
邮政编码：410100
抄    送：省政府办公厅，省政协提案委


[bookmark: _GoBack]
