
《关于湖南省高速公路实施中重型货车右侧

通行交通管理措施的通告》解读

一、出台目的

我省地处全国中部地区，是全国重要的货运物流枢纽要地，高速公路上中重型货车日均流量达40万台次以上，占比达20%以上，又以跨省过境货运为主。这些中重型货车普遍体积大、装载多、速度慢，长时间使用快速车道通行时，往往拉低整个高速公路运行速度，影响通行效率。因为货车长时间占用快速车道，大量小型客车在车流间不停穿插超车，频繁变更车道，造成车辆擦碰追撞、避让失控，冲撞护栏甚至发生穿越涉险事故，造成严重后果。推行中重型货车靠右行驶，能够规范中重型货车和其它车辆行车秩序，实现客货分道、快慢分离，规范高速公路整体秩序，能有效提升通行安全和效率。
二、相关法律依据
《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定，公安交通管理部门根据道路和交通流量的具体情况，可以对机动车、非机动车、行人采取疏导、限制通行、禁止通行等措施。这条规定授权公安交管部门根据实际，采取禁限行等交通管理措施。
《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第44条规定，道路同方向划有2条以上机动车道的，左侧为快速车道，右侧为慢速车道。在快速车道行驶的机动车应按快速车道规定的速度行驶，未达到快速车道规定行驶速度的，应当在慢速车道行驶。摩托车应当在最右侧车道行驶。有交通标志标明行驶速度的，按照标明的行驶速度行驶。慢速车道内的机动车超越前车时，可以借用快速车道行驶。这条规定明确了公路“左快右慢、快慢分离、分道行驶、借道超车”的通行规则。
《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第78条规定，高速公路上小型载客汽车车速不得超过120公里每小时，其他机动车不得超过100公里每小时；高速公路同方向有2条车道的，左侧车道最低车速为100公里每小时；同方向有3条以上车道的，最左侧车道最低车速为110公里每小时，中间车道最低车速为90公里每小时；道路限速标志标明的车速与上述车道行驶车速的规定不一致的，按照道路限速标志标明的车速行驶。这条规定明确了高速公路最左侧车道最低限速是100公里每小时，而小型载客汽车以外的其它机动车最高限速是100公里每小时，间接限制了高速公路上包括中重型货车在内的其它机动车，只能靠右侧车道行驶，不能在最左侧车道行驶。
三、通告的主要内容

《关于湖南省高速公路实施中重型货车右侧通行交通管理措施的通告》贯穿“货车靠右、客货分道、快慢分离、提升效率”原则，并充分考虑特殊时段、特殊路段、特殊情况时通行需求。主要内容包括：

（一）规定中重型货车靠右行基本规则。高速公路上，同向2车道路段，中重型货车应当靠右侧车道行驶，在交通标志标线未禁止超车的路段，可借用左侧车道超车，超车后迅速驶回右侧车道；同向3车道路段，中重型货车应当在最右侧车道行驶，禁止在最左侧车道行驶，在交通标志标线未禁止超车的路段，可借中间车道超车，超车后迅速驶回最右侧车道。
（二）规定特殊路段通行规则。遇突发事件、道路施工等情形，无法靠右行驶时可借道行驶；遇交通拥堵或中断时，应当靠右侧车道依次排队等候，禁止穿插通行或占用应急车道。
（三）规定特殊时段通行规则。鉴于节假日高速公路交通流量增长迅猛，鼓励货车驾驶人尽量避开大流量时段和路段，错时错峰出行。
（四）规定相关管理、服务和惩戒措施。要求公安交管部门加强宣传提示、交通引导和路面管控，提升管理服务水平；明确对相关违法违规行为，将采取警示教育、通报曝光、依法处罚等措施。
（五）中重型货车的范围

“中重型货车”是中华人民共和国公共安全行业标准《道路交通管理机动车类型》（GA802-2019）“机动车规格分类”中的定义，包括中型载货汽车和重型载货汽车。
“中型货车”指的是“车长大于或等于6000mm的载货汽车，或者总质量大于或等于4500kg且小于12000kg的载货汽车；但不包括重型载货汽车和低速货车”。

“重型货车”指的是“总质量大于或等于12000kg的载货汽车”。
机动车行驶证上有“车辆类型”登记，按照“机动车规格分类+结构分类”来登记，如“车辆类型”为“中型**货车”“重型**货车”“重型**牵引车”“重型**半挂车”等，即指的“中重型货车”。
四、涉嫌交通违法的主要情形

（一）同向2条车道正常通行状态下，右侧行车道无车辆，中重型货车超车后未立即驶回原车道，仍然占据左侧行车道行驶，违反左侧行车道最低限速标志指示的，属于不按规定车道行驶的违法行为。
（二）同向3条车道正常通行状态下，中重型货车占用最左侧行车道行驶的，属于不按规定车道行驶的违法行为。

（三）同向3条车道正常通行状态下，中重型货车借用中间行车道超车后未立即驶回原车道的，即右侧行车道无车辆，但仍然占据中间行车道行驶的，属于不按规定车道行驶的违法行为。




